

境外媒体实地探访大美新疆

王宝君

为庆祝新疆维吾尔自治区成立60周年，由国务院新闻办公室主办、新疆维吾尔自治区政府新闻办公室承办组织了一系列活动，让境外媒体走入新疆，参观考察、实地采访、媒体见面、座谈交流。



采访活动丰富多彩

中共中央政治局委员、新疆维吾尔自治区党委书记张春贤在中国新疆发展论坛上发表讲话。



自治区党委常委、宣传部长李学军(左)和国务院新闻办公室代表左锋共同启动中外媒体“60周年·走进新疆”主题采访活动。

论坛开幕致辞中表达了由衷的希冀：“通过论坛让世界更好地了解新疆，使论坛成为新疆走向世界的桥梁，成为区域和国际合作交流的平台。新疆将抓住机遇，乘势而上，加快建设丝绸之路经济带上的重要交通枢纽、商贸物流、文化科教中心和区域性金融中心、医疗服务中心，着力打造丝绸之路经济带核心区。”

新疆维吾尔自治区党委常委、宣传部部长李学军向中外媒体全面介绍了新疆的基本情况以及60年来新疆翻天覆地的变化，让中外媒体看到了新疆正在以更加广阔的眼光观察世界、以更加开



表彰达西村致富能手。

9月9日，在“纪念习总书记复信一周年·首届达西丰收节”活动现场，新疆尉犁县达西村党支部书记、村委会主任沙吾尔·芒力克带领大家重温了习近平总书记复信的内容。

践行复信精神

“得知在村党支部带领下，近年来村里有了不少新变化。各族群众像沙漠里的胡杨一样根连着根、心连着心，日子越过越好。我为你们高兴。”这是习近平总书记2014年9月9日，给达西村全体村民的复信中一段鼓舞人心的话。

在这一年里，达西村全体村民牢记习近平总书记的嘱托，齐心协力促进发展，村党支部充分发挥战斗堡垒作用，落实政策，搞好生产。

每当提到习总书记的复信，沙吾尔总是心潮澎湃。“收到信的那天，我们在葡萄架下，品读总书记的回信。村民们传看了一遍又一遍。”他说，“总书记的关怀给村里各族村民带来温暖。信里总书记说的话是那么朴素，和我们农民的心靠得那么近。”

放的姿态面向世界、以更加虚心的态度借鉴和吸收人类文明成果，研究和借鉴学习邻国家地区的发展经验，让更更多的发展成果带给新疆各族群众实实在在的福祉。

近几个月来，境外媒体、中央外宣媒体展开了“60周年·新疆行”主题采访活动，15家中外主流媒体，23名记者参加了为期11天的采访；在“60周年·走进新疆”主题采访活动中，17个国家和地区、40家媒体、57名记者进行了为期10天的采访，覆盖了南疆、北疆各个主要城市；在“2015·中国新疆发展论坛”上，境外代表有36人，分别来自29个国家和地区；来自澳大利亚和新西兰的10名媒体代表进行了4天采访；“丝绸之路经济带”相关国家媒体负责人研修班邀请了境外主流媒体负责人23人，分别来自15个国家、21家媒体。

切身感受发展变化

活动期间，各国媒体负责人到新疆各地参观考察，并与新疆经济、文化、民族、宗教、新闻传播方面的专家学者进行了面对面的交流。记者们就“一带一路”战略规划、对口援疆、民俗文化保护、民族融合、生态保护等热点问题进行了调研采访，深刻认识了新疆60年的发展变化。采访团通过参观考察、实地采访，亲身感受新疆的现代化发展，感受新疆各民族群众亲密团结、和谐共居的社会氛围。

1996年，乌兹别克斯坦费尔干纳州记者协会主席奥比多夫·穆哈马德·多里莫维奇第一次来到新疆。此次再度来到新疆，他有了更多的震撼。“新疆变化太

大了！”多里莫维奇迫不及待地走上大街，和生活在里的人们交流。

第一次到新疆的埃及《金字塔报》执行总编曼苏把参与论坛当作一次“了解新疆之旅”，提前3天进疆随团参观考察。他感慨地说：“这次新疆之行，我看到了真实和发展中的新疆。过去10年间，阿拉伯国家和中国的发展迅速，年贸易额从255亿美元增加至2400亿美元。”“一带一路”建设，为埃及以及阿拉伯国家带来更好的政治和经济环境。”

巴基斯坦国家电视台每日新闻主持人苏尔坦·马哈穆德·哈里说，中国独特的对口援疆政策让人印象深刻，对巴基斯坦发展内陆地区也有借鉴意义。他表示，从新疆的发展中看到了中国政府推进“一带一路”战略的决心。

“新疆地处中国最西部。只有新疆繁荣发展，丝绸之路经济带才能一路向西发展。”在加拿大阿尔伯塔大学中国学院院长、加拿大国际发展研究中心理事会成员侯东看来，要重视新疆发展在丝



外国记者采访团在参观乌鲁木齐经济技术开发区形象展厅。

崔导胜摄影

绸之路经济带建设中举足轻重的作用。

伊朗伊通社记者哈姆杜拉·埃玛迪·黑达利认为，新疆各族和平友好地共居是世界上多民族国家的典范。他和其他记者共同倡议，建立一个多语种的“新丝绸之路”网站，让记者们回到各自媒体后可以继续关注新疆，更好地支持新疆的文化、经济和旅游的发展。

“一带一路”对韩国来说，最重要的就是互联互通性。中国“一带一路”建设，将使韩国能够延伸进入亚洲中心地带，节约了时间和空间成本。”韩国外交部政策咨询委员、国会韩中政治经济论坛咨询教授黄载皓表示。

打开大门增信释疑

国家发改委地区经济司副司长邹勇认为，目前，新疆已初步形成以国家级产业园区为载体，以29个各类口岸为依托，以铁路、公路、航空为通道的立体的交通对外开放格局。新疆要加大大连通内地与中亚、西亚、南亚以及欧洲和俄罗斯、蒙古国的铁路、航空、公路通道建设，积极推进加西亚欧亚大陆桥、新亚欧大陆桥、中巴经济走廊等骨干通道建设，推动构建全方位对外开放的新格局。

“新疆行”为世界再次打开一扇了解新疆、感知新疆的大门。活动传递新疆声音、讲述新疆故事，让全世界人民看到一个团结、和谐、稳定和活力的新疆。此次“新疆行”推动了中外媒体对新疆的研究，深化了国际社会对丝绸之路经济带建设的认识，此外，专家们提出了许多真知灼见，增进了理解和信任。

达西村旧貌换新颜

王宝君 吴卫东

迎接美好生活

现如今的达西村，宽敞的村路修到家家户户的门口。路上跑着来来往往的小车，一座座别墅连着安居富民房，农田上新建的蔬菜大棚绵延不绝。戈壁山上由政府划定的达西工业发展园区生机无限。众多企业慕名而来牵手达西村。达西村人大搞电子商务，开创了新疆县域电商数项先河。今年，达西村主动与华西村对接结对，签订了结对共建框架协议。目前，投资60亿元的新能源、金融租赁合作项目已达成一致，正在有序推进。

1994年，杨生章从甘肃老家来到达西村。他感慨地



达西丰收节载歌载舞。

说：“都说‘落叶归根’，前段时间亲戚打来电话说老家有集资房，问我买不买，留着回去养老用。我说不用，达西村就是我的家。我怀揣着100元钱来到这里，接受着村民的帮助，感受着村里飞跃的变化，一起共建美好家园。现如今，我像所有达西人一样，生活变好了，耕地雇人去种，孩子出国留学，妻子相夫教子。我愿意和全村人一起共同致富。”

坚持多元发展

一年来，达西村不断开展“党员干部联系贫困户”、党员“义务爱心帮扶日”、富裕户结对帮扶贫困户等活动，提出党员干部“五标准”和“五带头”，让党员与群众的心贴在一起。

“2014年12月，我专程赴京参加全国离退休干部先进集体和先进个人表彰大会，并受到习近平总书记的接见。我一定要带领村民坚定跟党走，真正做到口袋里要鼓囊囊，精神上要亮堂堂。”沙吾尔·芒力克说。

复信精神不断地激发着达西村开放进取的力量。如今，达西村经济发展不仅更加多元，势头也更加迅猛。他们建立达西村纺织服装就业培训中心，开工建设达西村纺织服装产业园，打造达西村红色旅游精品线路，形成乡村旅游和红色旅游有机结合的体验式旅游产业。

达西村还依托“品牌达西”的理念，以打造“新疆第一村”、“新疆农村信息化第一村”、“西部跨境电商第一村”为目标，以电子商务发展推动“智慧达西”的建设。

金秋时节，正值中国最大的香梨基地——库尔勒香梨基地的采摘高峰期。9月9日，新疆铁门关市政府以“相聚铁门关·共享梨乡情”为主题，在新疆建设兵团二十九团举办了首届“香梨文化节”，吸引了疆内外客商涌入。

此次“香梨文化节”共设展位228个，展出优质特色果品和加工农产品300多个。活动推出的文化篇、产业篇、推广篇、活动篇、演艺篇、展会篇和“名优香梨王”评选活动，吸引了186家客商和数千名游客参加。仅两天时间，签约资金达151.84亿元，促进了当地果品贸易发展。

据了解，新疆铁门关市香梨产量占库尔勒原产地香梨产量的一半左右，因其皮薄、肉脆、汁多、味甜、酥香、爽口、耐贮藏等优点，成为海内外客商的抢手货。在这些香梨中，有1/3销往海外市场，其余全部销往内地大中城市。2015年，特色果品总产近30万吨，果农增收有望。

右图为二十九团生产的“名优香梨王”。(杜炳勋摄)

在西北边陲小城阿克苏，有一群全心全意为人民服务的战士们，被边境辖区农牧民亲切地称为托什干河畔“雷锋所”的活雷锋。他们就是新疆公安边防总队阿克苏边防支队牙满苏边防派出所的全体官兵。

在最需要的地方坚守

2001年8月，牧民吐尔洪·沙迪克的女儿阿依努尔收到了中山大学的录取通知书。为了庆祝这件大喜事，吐尔洪一家人杀羊吃肉，其乐融融。可是当晚，阿依努尔突然高烧不退，腹部剧痛。吐尔洪立即跑到边防派出所求助。当时，所里的军医正在出差。夜间发洪水，无法出行，吐尔洪只能眼睁睁地看着女儿在痛苦中离开人世。

第二天，军医赶来时，吐尔洪颤抖着双手递给赶到家中的军医一本阿依努尔的日记本。日记本的扉页上写着：“我的理想是和边防警察叔叔一样，做一名活雷锋，在偏远的山区给那里的人看病。那里是最需要医生，最需要边防警察的地方。”在当天的追悼会上，边防官兵在心里暗下决心：“今后我们要用一生的时间来践行阿依努尔的遗愿！”

如今，虽然边防派出所的官兵们换了一茬又一茬，但他们践行“全心全意为人民服务”的雷锋精神从未动摇，“爱民、富民、安民”的义举从未间断。



托什干河畔的“雷锋所”

同辛刚 唐彦龙



1735天见证生命的奇迹

2012年2月3日凌晨4时，牙满苏乡卡拉玉尔衮村玉素甫·库尔班家中灯火通明。玉素甫亲自宰了3只羊，等待边防官兵到来，共同庆祝自己的儿子赛买提·玉素甫重获新生。

2007年5月4日，在乌什县上班的赛买提骑摩托车回家时与一辆面包车相撞，头部血流不止。正在巡逻的边防警官艾合塔木与阿里木发现后，立刻将他送往乌什县人民医院救治。但检查发现，赛买提的左小脑死亡，成了植物人。当时医生认定，赛买提恢复意识的概率几乎为零。

在辖区巡诊的军医吾斯曼·塔西前去看望赛买提时，发现他的手指微微动了一下。他坚信赛买提可以治好。回到单位后，吾斯曼立即与全所官兵一起向从医的朋友们请教，并上网查阅了大量的资料，寻找治疗方法。他们发现，治疗植物人的成功案例很大一部分都是通过坚持进行刺激性治疗取得的。

在此后3年中，边防官兵一边继续查资料、咨询专家，寻找新的治疗途径，一边坚持每周前往赛买提家中，尝试各种治疗方法。功夫不负有心人，2012年2月3日，昏迷了1735天的赛买提终于恢复了意识。当吾斯曼向当年的大学老师库尔班·艾合买提汇报这一消息时，库尔班连声赞叹：“这是个奇迹！”

上图：边防官兵向辖区学生分送书包、文具等学习用品。

下图：边防官兵为辖区牧民们打的唯一一口“生命泉爱民井”出水了。(龙治强摄)

席时珞：天山墨苑一圣手

王文

席时珞，1936年生于江苏吴县。上世纪50年代初，他考上西北银行学校，其后支边来

疆，成为新疆银行学校高级讲师。其书法作品凝重宽博，刚柔相济，规矩中不乏灵动，尤工楷书、魏碑。观其作品，古拙壮美、清风骨峻中透射着一种文化精神和艺术生命的张力。

席时珞现为中国书法家协会会员、新疆书法家协会名誉主席，曾为国内多家名胜古迹、旅游景点题刻挥毫，其作品多次入展国内书画大赛。

